

eldöntése körül sem értenek egyet azok, akik a szabadelvűpárt zászlaja alá sorakoznak.

Mily ártalmas ez a jelenség, mutatja éppen a szervező-bizottság tegnapi ülése, melyen elejtették a közművelődési ügyeknek önálló tanácsos hatáskörébe való beosztását.

De hiszen ezt bizonyítani, magyarázni teljesen fölösleges. A szabadelvűpártnak a városi ügyekben a köz javára határozott akaratának kell lenni. Csakis így juthatnak a szabadelvűpárt eszméi minden téren diadalra.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 11.

A Nessi ügy még mindig erősen uralkodik a kedélyeken. A folyosón ma sem beszéltek másról, mint az ügyben beállott újabb és újabb fordulatokról. Híre járt, hogy *Fejérváry* miniszter már fel is függesztette a becsületügyi eljárást. De a függetlenségiék mégis háborogtak. *Plósz* Sándor igazságügyminiszternek a mentelmi bizottságban tett ama kijelentése miatt, hogy Nessi ügye nem sérelme a mentelmi jognak, mert pusztán fegyelmi ügy. Meg kell jegyeznünk, hogy ezt a nézetet és felfogást osztották a szabadelvűpártnak majdnem összes tagjai is, sőt az ellenzék tartalékos tisztjei közül is többen.

Olay Lajos erősen nógatta elvtár-

sait, hogy e tárgyban zárt ülést kérjenek, de a mikor Apponyinak a Nessi-ügyről tett kijelentése után Ráth Endre már az indennitőről beszélt, mindenki azt hitte, hogy a kurucok meggondolták a dolgot.

De nem így volt. Alig hogy Ráth a legfiatalabb honatya befejezte beszédét, az elnök 20 képviselő kérésére elrendelte a zárt ülést és a karzatot a szép hölgyek legnagyobb sajnálatára kiűritette.

A zárt ülés után *Vázsonyi* Vilmos beszélt a javaslat ellen, majd Egry Béla ugyancsak ellene.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignác, Plósz Sándor és Cseh Ervin.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök jelenti, hogy *Fejérváry* Géza báró honvédelmi miniszter a Nessi Pál ügyben hozzáintézett hivatalos értesítése után nyomban értesítette őt arról, hogy a Nessi ellen katonai becsületügyi eljárást felfüggesztette. (Élénk helyeslés.)

Daróczy Aladár előadó betérjeszti a kérvényekről szóló jelentést.

Következett az *indennitás*.

Ráth Endre: Egy szabad, hatalmas, független magyar nemzetről álmódott s azt látja, hogy ezt az országot Ausztria akaratától tették függővé. A kormányok ennek az országnak a gyengítését mozditották elő. Itt csak a katonaság, a közös hadsereg ur és nem a magyar. A tartalékos katonát, ha magyar nyelven felel, becsukják, a tartalékos tisztet, mert a Gotterhalte nem tetszik neki, becsület-bíróság elé állítják, Brassóban sajnálkoznak a helység nevekről szóló törvény felett.

szegény bohó még mindig irtam szerelemmel, féltékenységgel telt csacsi nefejejes levélkéket. Igen már féltékeny is voltam. Féltettem Apollómat a pesti muzsáktól Thália, Terpsichore etc. kisasszonyoktól.

És . . . és aztán — mint a már rendszeres — jött a kiábrándulás . . . Az volt a vesztém, hogy roppant élvezettel olvastam a — kishirdetéseket.

Egy napon a következőre bukkan-

tam; — Héra! édes egyetlenem ma ismét várlak. Ne köss! Ólel Zeus.

Hah! Nyomorult! Sziszegtem és elfutottam sirni a szobámba. Hanem sirnom fájdalom minden erőlködésem dacára sem sikerült. Hát beértem annyival, hogy a naplómba bejegyeztem:

„Az igaz fájdalom nem önt könynyeket.”

Mindazáltal elhatároztam, hogy bánatomban nem fogok egész éjjel aludni, nem tanulom meg a növénytant és holnap olyan halvány és bus leszek, hogy az egész ház össze szalad a vigasztalásomra.

Ez sem sikerült mert . . . mert közbe jött a jogász táncestély melyen reggelig táncoltam. Feledni akartam a hűtlent minden áron, és ez — sikerült.

A második négyest egy nagyon fess fiúval táncoltam akivel utóbb meg-egyeztünk, hogy levelezni fogunk poste restante Vénus és Mars jelige alatt.

„Isten veled Graeciá, én Rómával tartok!”

. . . Azótások minden történt, azóta már Rómához is hűtlen lettem de kedves emlékek meg-megujulnak. Ma is jól esik vissza gondolnom az édes bakfis korra az apró vakációbéli szerelmekre, nefejejes levélkékre, egyéb kised számárságokra. De legtöbbet jut eszembe Apolló a göndör haju szőke ifju . . .

Pythia! Te édes, szent név . . .

Pythia! Oh mintha most is hallanám e nevet az ő ajkairól amint esőndes nyári estéken misztikus félhomályban fülembé sugja:

Pythiam!

Korodi Luti Lajos: Nem áll!
Gaal Sándor: Korodi hallgasson, jobb lesz!

Ráth Endre: A székelőföld küldöttje ő, a mely földdel a legkevésbé törődnek. Évszázadok alatt magára hagyták, elszegényedett és sorsán — hasztalan panaszkodik a székely — nem segitenek, mert azzal riasztják el, hogy nincs pénz. Iskola kellene, vasut, csatornázás és jó utak, de minderre azt felelik, nincs pénz, a hadsereg azonban van. Az indennitit a kormány elleni bizalmatlanságból már azért sem szavazza meg, mert nem az ország és a nemzet függetlenségének és jogainak kivívására törekszik. (Párthivei üdvözlik.)

Elnök: Husz képviselő zárt ülést kért és ezt a házszabályok értelmében elrendeli. Felhívja a karzat közönségét, hogy a termet hagyja el. Addig pedig az ülést felfüggeszti.

A zárt ülés.

Kossuth Ferenc megindokolja a zárt ülés kérését. Az igazságügyminiszter tegnap olyan kijelentést tett, mely káros a mentelmi jogra, miután ez kodifikálva nincs, tehát a helytelen miniszteri magyarázat veszedelmes precedens volna. A miniszter azt mondta, hogy csak a szabadságvesztés büntetésre vonatkozik a mentelmi jog. Szerinte az ellen is védeni kell a képviselőt, hogy büntetéssel való fenyegetéssel meg ne félemlítsék. Nem áll az sem, hogy csak a házban való eljárásra vonatkozik a mentelmi jog, mert a népképviselőnek az országban is járnia kell és érintkeznie a néppel.

Széll Kálmán miniszterelnök: Elvileg nem barátja a zárt ülésnek. Egyes kivételes esetekben van csak helye, melyek a nyilvánosság előtt nem tárgyalhatók. Közérdekű dologban nem lehet helye titkos tanácskozásnak. Helyese *Plósz* miniszter nézete, vagy nem, azt meg lehet vitatni a mentelmi bizottságban. De ez nem való zárt ülésre. Nagyra becsüli a mentelmi jogot, a zárt ülésben azonban tartózkodik a nyilatkozástól, mert ez a nyilvánosság elé tartozik. (Élénk helyeslés.)

Olay Lajos: Szerinte fontos ok van a zárt ülésre. Sajnosan tapasztalta, hogy a többség mentelmi bizottsági tagjai nem független bírák, hanem pártpolitikusok. Önök a folyosón beismerik — úgy mond — hogy igazunk van, aztán meghajolnak a szörnű katonai tulkapások előtt. Hoszszasan és hevesen fejtegeti, hogy Nessi Pál mentelmi joga meg van sértve. Nem szabad eltűrni, hogy a katonaság a képviselők felé kerekedjék. Gondolja meg a miniszterelnök, hogy a haza iránti hűsége nagyobb kötelesség, mint a lojalitás.

Apponyi elnök kijelenti, hogy nem felel meg alkotmányunk szellemének, hogy ilyen kérdéseket zárt ülésben tárgyaljanak. (Nagy zaj.)

Uray Imre: Helyesli a zárt ülést, mert szégyelli magát, hogy az országnak ilyen többsége van. Neki nem itt a házban van szüksége mentelmi jogra. Ha a mentelmi joggal így fognak bánni, jól van, ám bánjanak, de vegyünk ekkor

TULHALMAZOTT RAKTÁR MIATT
Nagy ár leszállítás

ROZSA LAJOS

Női felöltő és kalap áruházában,
Debreczen, Kistemplom-bazár.

revolvért és így védelmezzük magunkat. (Nagy zaj. Helyeslés a szélbalon.)

Sebess Dénes: Hasonló értelemben szólal fel.

Szüllő Géza: Az ellenzék szempontjából nem tartja helyesnek a nyilvánosság kizárását. A kisebbségnek garanciája a nyilvánosság.

Komjáthy Béla: Szerinte Széll helyes tapintattal járt el, hogy nem nyilatkozott, de annál tapintatlanabb Plósz, aki rossz irányba akart vezetni a mentelmi bizottságot. (Nagy zaj a szélbalon. Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Az igazságügy-miniszter eljárása inkorrekt és tapintatlan.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Volt rá precedens, hogy Olay felkérte őt, hogy egy mentelmi ügyben nyilatkozzék a mentelmi bizottságban. Ő véleményét mondott, indítványt nem tett. Szavait nem helyesen adták vissza. A házson kívül a képviselő mentelmi joga csak arra való, hogy megvédje személyes szabadságát. Hivatkozik a delegátusok mentelmi jogának szabályozására. Ez irányadó, mert általában a mentelmi jog kodifikálása szabályozva nincs. A mentelmi jognak vannak határai: annyi bizonyos.

Olay Lajos újra felszólal és felel, hogy tegnap kizárták a képviselőket a mentelmi bizottság hallgatóságából. Ez arra vall, hogy nem a jogot akarják onok, hanem meg akarják menteni a kormányt és pártszempontból bíraskodnak.

Apponyi elnök figyelmezteti Olayt, hogy kétszer nincs joga szólani és ez nem személyes kérdés.

Olay: Majd beszélék a bizottságban.

Plósz személyes kérdésben újra felszólalt, majd **Kossuth** Ferenc élt a zárószó jogával szavait magyarázza. A vita elterelődött medréből. Ő most nem beszélt a Nessi ügyről, hanem egy vesztélyes alkotmánymagyarázatról van szó. Huszonnégy óráig sem lehet szó nélkül hagyni, hogy a miniszter így magyarázza a mentelmi jogot, hogy ez a képviselőt csak a házban történt ténykedéséért védi, hanem annak az egész országban kell védenie a képviselőt. A delegátusokra vonatkozó szabályokat nem lehet analógiául venni, mert az Ausztriával szemben védi a delegátusokat.

Plósz miniszter szintén szavait magyarázza.

Apponyi elnök: Minthogy senkisémet kíván szólani, javasolja, hogy a zárt ülésnek vége vetessék. (Helyeslés.)

Ezzel a zárt ülés véget ért.

Szünet után folytatták az *indemiti* tárgyalását.

Vázsonyi Vilmos kifejti, hogy nálunk a miniszterek görcsösen ragaszkodnak a hatalomhoz és még nem volt rá eset, hogy egy is önként mondott volna le gyengeségének tudatában, hanem valamennyi kényszerült távozni. A mi a szabadelvű pártban uralkodó híres egyseget illeti, az nem egészen úgy áll mint a hogy Nagy Ferenc beszédjében kifejtette. Az agráriusok és merkantilisták harca sokkal ismertebb, semhogy a dolgot olyan egyszerűnek lehetne feltüntetni. Az önálló vámterület kérdése nem

csak pártkérdés, hanem a nemzetre vonatkozó rendkívül fontos kérdés. Felmerült a sajtóban, hogy nem-e a vizözön következik-e ez után a kormány után és nem káros-e támadni ezt a kormányt? Korántse üdvös volna, ha a konzervatívok jutnának uralomra. A negyvenes évek elején ujoncokat úgy szavaztak meg, hogy a király megesküdtött arra, hogy a tiszték mágyarok lesznek és ime ma, hogyan kívánják az ujoncok létszáma emelését? semmiféle rekompenzáció nélkül! A negyvenes évek szabadelvű férfiai ellenszolgálat nélkül nem szavaztak még semmiféle áldozatot.

Bezzeg másképen van ma: egy intés felülről és a többség mindent megszavaz. A jelenlegi kormány programjában a szószerint vett szabadelvűségnek nyoma sincsen. A miniszterelnök szerezetre méltó modora által itt-ott elér valamit, de a kiegyezést ő sem képes megcsinálni és az önálló vámterület érdekében semmit sem tesz. A Kossuth ügyben is sokkal gyengébbnek bizonyult az előző kormánynál.

A civilista felemelése a mai gazdasági viszonyok mellett komoly gondolkodás tárgyát nem képezheti. Meg fogják szavazni mint mindent a mi előnye a felsőbb hatalomnak, de a jelen rossz viszonyok között ez jogtalan. Nem azért mert magyar udvartartás nincsen, hanem mert képtelenek vagyunk újabb áldozatokra.

Az udvar szó nem zárt helyet jelent, hanem nyílt helyet, a honnan meg lehet és meg kell látni a nép baját. A hadügyi követeléseket illetőleg szintén csak azt mondja, hogy a kormány lelkiismeretlen. 40.000 embert cipelnek a kaszárnyába ezek a nemzeti termelésben nemzeti munkákon részt nem vehetnek és ennek tetejében a terheket még emelik. Mért hozzuk ezeket az áldozatokat annak a hadseregnek a mely szellemével elzárkózik minden előtt a mi magyar. Az adóreform kérdéséről szólva megemlíti, hogy a pénzügyminiszter valahányszor ebben a kérdésben felszólal mindig mást mond.

Iger füt fát de teljesíteni semmit sem teljesít. A földadóra vonatkozólag bővebb felvilágosítást kér a pénzügyminisztertől. Ennek revízióját is régen igéri a miniszter, de a beváltást ad graecas calaukas halasztja el. Hivatkozik Ausztriára, a hol már megcsinálták régen az adóreformot a kis emberek teherviselésének tekintetbe vételével. És mert itt a reformot a kormány szintén elhalasztja azért is bizalmatlan a kormány ellen.

Bizalmatlanságát az adóreform elhalasztásával, a társadalmi bajok nem orvoslásával és a politika nemzetietlenségével okolja meg.

Egry Béla szólal fel ezután, aki szintén nem fogadja el az indemnitási javaslatot.

A vitát holnap folytatják.

A szervező-bizottság ülése.

Hat, vagy öt tanácsosi állás?

nov. 12.

A szervezési szabályrendelet módosítására kiküldött bizottság tegnap délután folytatólagos ülést tartott a városházán, **Puky Gyula** főispán elnöklete alatt.

Az értekezleten jelen voltak: **Komlóssy Arthur**, **Komlóssy Dezső**, **Lengyel Imre**, **Kernhoffer József**, **Fejér Ferenc dr.**, **Kovács József**, **Márton Imre**, **Szentessy János**, **Horváth István**, **Nagy Lajos dr.**, **Vecsey Imre**, **Király Gyula**, **Oláh Károly**, **Ábrahám László**, **Aczél Géza**, **Juhász Ignác** és **Csóka Samu** — mint a bizottság jegyzője.

Az értekezleten **Csóka Samu** előterjeszti a véleményezésre kiküldött városi tanács javaslatát arra nézve, hogy 5 vagy 6 tanácsosi állás tartandó-e feun?

A tanács alapján kivihetetlennek tartja, hogy a jelenleg hat tanácsos által vezetett ügyeket öt tanácsos munkakörébe osszák be. Mivel azonban a bizottság már korábban egy tanácsosi állást törölni javasolt, a tanács megkísérelte a 6 ügyosztálynak 5 tanácsos és a főjegyző között való felosztását.

A szervezési szabályzat 28. §-a alatt felvett közművelődési és közoktatási ügyosztályt, a 34. § a) és é) pontjai alatt említett iparos tanonc iskolákkal és általában minden a tanács hatáskörébe tartozó ipar- és kereskedelmi ügyekkel együtt a főjegyző hatáskörébe kívánja utalni; úgy azonban, hogy a 63 §-ban körvonalozott, elég munkát adó elfoglaltságán kívül az állandó polgármester helyettesi működésre is köteleztessék a főjegyző, aki mellé ezért két aljegyzőt és esetleg egy közigazgatási gyakornokot osztanának be.

Ezután megindult a vita a tanácsi javaslat mellett és ellen.

Kovács József nem gondolja, hogy az utóbbi 6 év alatt úgy felszaporodott az ügyek száma, hogy 6 tanácsnokra lenne szükségünk. Különben a bizottság már egyszer megállapította, hogy 5 tanácsnok legyen az új szervezési szabályrendelet keretébe beillesztve.

Oláh Károly a mellett érvel, hogy az utóbbi időben kormányrendeletek újabb terheket róttak a tanácsnoki ügyosztályokra, a melyeknek teendői nagyon megszorodtak.

Fejér Ferenc dr. kifogásolja, hogy a bizottsági üléseken a tanácsnokok elnököljenek. Szerinte az elnökléseket a főjegyző, polgármester helyettes hatáskörébe kellene utalni.

Puky Gyula: Nem tartja kívánatos-

Rendkívül olcsó árban lesznek elárusítva:

Női- és leány felöltők, valódi szörme boák, karmantyuk, muffuk, szörme kalapok, sport sapkák, gyapju és selyem blouzok, zsuponok

óriási nagy választék.

Halmágyi Sámuel

női- és leány felöltők

legnagyobb áruházában,

Debreczen, Piacz-u. 47. sz.

nak, hogy a tanácsosi-kar szervezetét illetőleg újabb tárgyalásokat folytassanak, miután ebben a kérdésben már megállapodtak.

Lengyel Imre az adóügyi tanácsosi állást fentartani kívánja. De különben a kulturtanácsosi állást is olyan fontosnak tartja, hogy arra egy egész ember kell. Szerinte nem baj az, hogy most másképpen határoznak a tanácsnoki szervezetet illetőleg. Megkísérelte a tanács, hogy 5 tanácsos közt fel lehet-e osztani 6 ügyosztályt, de a felosztás semmiképpen sem sikerült. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a 6 tanácsosra szükség van a város ügyei vezetésében. Ő maga részéről a 6 tanácsosi állást fentartani kívánja.

Nagy Lajos azt hiszi, hogy azt a munkát, amit most 6 tanácsos elvégez, könnyen fellehetne osztani 5 tanácsos közt, csak megfelelő személyzetet kell az öt tanácsos mellé szervezni, például fogalmazói állásokat.

Juhász Ignác több ízben felszólal a mellett, hogy Debrecen város megzolgált anyagi helyzetét, megbillent mérlegét nem ilyen filléreskedéssel kell megjavítani.

Puky Gyula: Nem zárkózik el attól, hogy azt a kérdést újból tárgyalják s illetve miután már behatóan is tárgyalták, szavazzanak abban a kérdésben, hogy 5 vagy hat tanácsosi állás rendszeressé a jövőre nézve.

Marton Imre függőben kívánja ezt a kérdést tartani; előbb tárgyalják le a szabályrendelet többi módosítandó részét.

Juhász Ignác kéri a szavazás elrendelését.

Puky Gyula főispán: Miután a tanács javaslata a 6 tanácsosi állás mellett foglal álláspontot, most a felett szavazunk, hogy elfogadjuk-e a tanács erre vonatkozó javaslatát.

A bizottság 5 szavazattal 5 ellenében Puky Gyula főispánnak a mulkiorihoz hasonló és következetes döntő szavazatával kimondja, hogy a jövőben csak 5 tanácsost kíván a szervezési szabályrendeletbe beilleszteni. A tanács tagjai a szavazásban nem vettek részt.

Komlóssy Artur a színügyek és képzőművészeti ügyeket kívánja a főjegyző hatáskörébe utalni, a többi ügyeket pedig arányosan megosztatni kéri a többi ügyosztályok közt.

Fejér Ferenc dr. Debrecen város hírnevére nem tartja hízegőnek, hogy most mikor mindenütt kulturtanácsosi állásokat szerveznek, Debrecenben eltörlik ezt az állást s mellékesen beosztják a főjegyző mellé.

Oláh Károly általában dicsekvés nélkül mondja, hogy a kultur- és kato-

nai ügyosztály úgy van szervezve, hogy annak egységét kár lenne megosztani.

Kisebb vita után a bizottság a kulturtanácsos tárcájából a következő ügyeket utalja a főjegyző hatáskörébe 1) A közoktatás összes ügyei, 2) az iskolák segélyezése, 3) iskolai építkezések és iskola építések ügye, 4) a város által segélyezett tan- és nevelő intézetek feletti felügyelet, 5) A különböző hitfelekezetek segélye körüli tárgyalások. 6) A közgazgatási hatáskörébe utalt felekezeti ügyek.

Ezután a többi tanácsosi osztályok ügykörét állapították meg.

Agról-ágra.

A l k a l m i a p r ó s á g o k .

A homeopaták.

(A. és B. urak angyalföldi kéjutazásukból megérkezve, karonfogva sétálnak.)

A: Beszéljünk egy kicsit az orvosi tudományokról. Ért ön hozzá?...

B: Hogyne! (Hazudik.) A sógorom gyógykovács a tengerészetenél.

A: Sógora? Nem is tudtam hogy ön nős?...

B: Na igen. Néha!

A: Majd kondoleálok a kedves feleségének. — No de hogy orvosi témámra térjek vissza, tudja ön mi az: homeopata?

B: (következetesen) Hogyne! Hasonlít a lópatához!...

A: A maga tökféjéhez. Látom, önnek egyáltalán nem használt Angyalföld. Vigyázzon, kis barna!... Ez egy orvosi módszer, magyarul úgy hívják: hasonszeny.

B: Ez az ugye, mikor a hasa fáj az embernek? Akkor hason szenved!...

A: Dehogyan!

B: Vagy hason kell feküdni és úgy szenvedni! Nem értem! Hisz az oly mindegy, akár háton, akár oldalt, akár hason fekszem én, azért csak náthás maradok. No hát...

A: Hallja, ne filozofáljon, mert zsebdugom. Homeopathia vagy magyarul hasonszenyvi gyógymód alatt azt értik, mikor egy betegséget hasonló betegséggel gyógyítanak.

B: Hisz ez gyönyörű dolog, kár hogy nem értem... (összeráncolt homlokkal gondolkodik.) Hasonló betegséggel? ... hm... hm... fényes dolog!... pompás eszme... igazán kár, hogy nem értem...

A: Olyan egyszerű pedig. Például ha egy ember mindennap részeg...

B: (közbevág) ... például én!...

A: ... például maga, akkor a hasonszenyvi orvos borzasztó mértékben leitatja.

B: (Gyorsan) Hol lakik az az orvos?

A: Vagy ha valaki bolond...

B: Például maga...

A: Például maga...

A: (folytatja) Akkor mellé adnak egy másik bolondot.

B: (Ravaszul) Hisz akkor mi egymást gyógyítjuk?

A: Ahá!

B: Tudja mit?

A: Na?

B: Szólítsuk egymást kölcsönösen doktor urnak. Kedves doktor!

A: Kedves doktor kolléga! Ugy örülök! Igazán nagyon örülök...

(Tovább kurálják egymást.)

—il.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmuseum, nyitva minden vasárnap és ünnepponon d. e. 9—12-ig.

Nov. 13. D. u. 3 és fél órákor. A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Nov. 15. Este 7 órákor az I. ker. szabadelvű párt vacsorája a Bikában.

Nov. 17. A Csokona-kör Csokonai-ünnepe a Bikában.

Nov. 19. Este 8 órákor a műpártoló egyesület lakomája az Angofkirálynőben.

Nov. 19. Képkiallítás megnyitása a városházán.

Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

Dec. 20. A Székely Bazár megnyitása.

Nem jön a király.

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 12.

Ő felsége az őszi hónapokban, rendszeresen november közepe táján, de gyakran már október vége felé megszokott jelenni Budapesten, kihallgatásokat tart, műintézeteket, jótékonyági intézményeket látogat s hetenkint kétszer-háromszor kirándul Gödöllőre vadászatra.

Az idén október végén nem jöhett s november közepére várták.

A budai királyi várkapitánysága ugyan eziránt még semmiféle hivatalos értesítést nem kapott, de ez nem gátolta abban, hogy a király kellő fogadtatása és ellátása iránt a várkapitányság részéről szükséges előkészületeket tegyen, annál is inkább, mivel a várkapitányság Ő felsége érkezéséről mindig csak az utolsó napokban kap hivatalos értesítést, éppen úgy, mint más várkapitányságok, vagy palota-parancsnokságok.

Ő felségének Budapestre jövele azonban most elmarad november közepéről is és pedig — amint biztos forrásból értesülünk — a Nessi-ügy miatt.

A függetlenségi-párt legifjabb országgyűlési sarjadéka, amely minden eszközt megragad a népszerűség növelésére s nem veti meg még az utcai botrányhajászatot sem, érintkezésbe lépett az egyetemi ifjúságnak bármiféle tüntetésre kapható egynémely töredékével s a közel jövőre nagyszabású demonstrációt tervez.

Ez a mozgalom nem maradt titokban.

A király is értesült a felől, hogy

Orosházi házikenyér sütőde. Sütőde: Piac utca 79.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütődénket megnagyobbítva még több kemenczét állítuuk fel, a melyek jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.

Fő elárusítás: Simonffy-utca 2. Városi bérház a, husárucsarnokkal szemben.

nehány napra a képviselőházban is viharos ülések vannak kilátásban Nessi Pál szolgálaton kívüli viszonyban saját kérelmére megtartott honvédhadnagy, országgyűlési képviselő dolga miatt s ennek folytán Budapestre tervezett utazását bizonytalan időre elhalasztotta.

Nem lehetetlen, bár nem valószínű, hogy a király budapesti látogatása az idei őszről végleg lemarad — Nessi Pál ügye miatt.

Szabadelvűpárt-kör Debrecenben.

— nov. 12.

A szabadelvűpárt intéző-bizottsága tegnap Puky Gyula főispán elnöklése mellett értekezletet tartott, melyen a párt tagjai nagy számmal jelentek meg.

Puky Gyula szükségesnek tartja s indítványozta szabadelvűpárt-kör alakítását.

A tagok lelkesedéssel fogadták az eszmét és az értekezlet nyomában egyhangú határozattal kimondta, hogy a debreceni szabadelvűpárt szabadelvűpárt-kör-t alakít, mely a lehető legrövidebb idő alatt megkezdí működését.

Azonnal végrehajtó-bizottságot választottak, melynek tagjai: Szilágyi Imre a párt alelnöke, Nagy Sándor dr. főtitkár és Kerekes Géza.

A végrehajtó-bizottság rögtön hozzáfogott a tervezet előkészítéséhez. Már van is ideiglenes helyiség a Szent-Anna utcán.

A párt-kör még ebben az évben megalakul.

A szabadelvűpárt tegnapi értekezletén ezenkívül több felette fontos határozatot hozott, melyek a párt egységes működését, elveinek diadalmas érvényesülését lesznek hivatva biztosítani.

A debreceni műkiállítás.

A Lőfkovics-féle gyűjteményt is kiállítják.

— nov. 12.

Rendkívül nagy az érdeklődés a műpártoló-egyesület első kiállítására.

Az egyesület választmányának sikerült kieszközölni, hogy a november 19-én megnyíló műkiállítással kapcsolatosan a Lőfkovics-féle nagyszerű gyűjtemény is külön teremben, de külön belépő-díj nélkül látható legyen.

A kép- és szobor-kiállítás a nagy tanácsteremben lesz. E mellett rendezik be a főjegyző hivatalos szobájához vezető melléktermet arra a célra, hogy ott a városi muzeum legelső alapját, a Lőfkovics Artur által a városnak ajándékozott remek érem és régiség-gyűjteményt kiállítsák.

E gyűjtemény gondozását, kezelését az adományozó a műpártoló-egyesületre bízta. Az egyesület választmányá-

tehát a közóhajtásnak tesz eleget, midőn módot nyújt arra, hogy a város közönsége megtekinthesse ezt a gyűjteményt is, melynek páratlan szépségéről Fraknói Vilmos püspök, az országos nevű tudós éppen most nyilatkozott nagy dícsérettel Lőfkovics Arturhoz intézett üdvözlő táviratában.

Fraknói Vilmos egyébaránt az állam anyagi segítségét is kilátásba helyezi a városi muzeum megalapításához.

A város bizonyára minélelőbb módját ejti ez állami segítség igénybe vételének.

Addig is azonban, míg a városi muzeum létesülhet, örvendünk, hogy Lőfkovics Artur gyűjteménye gazdasági fogja a debreceni műkiállítást.

Elfogott betörőbanda.

— nov. 12.

Megemlékeztünk már arról, hogy az utóbbi napokban Debrecenben több helyen követtek el több, kevesebb, vagy éppen semmi eredménnyel betörést, úgy hogy a rendőrfőkapitányságnak olyan rendszabályokhoz, kettőzött erejű őrszemekhez stb. kellett folyamodni, amelyeknek azután pár nap alatt meg is lett a kívánt eredményük.

Egymásután számoltunk be ezekről a betörésekről, a Dobieczky Sándor lakásán, a sétakerti, nagyerdei nyárilakokban s legutóbb Varjass Gyula főtéri üzletében megkísérelt betörésekről.

Tegnapra virradó éjjel újból betörést követtek el a debreceni ev. ref. egyház pénztárhelyiségében, azonban ezen a betörésen a banda tagjai rajta is vesztettek s most már a rendőrségen várják méltó büntetésüket, a mely bizonyára szigorú lesz, miután kiderült, hogy az előbbi betöréseket is ugyanők követték el.

Az esetről a következőket írja tudósítónk:

Tegnap reggel jökor jelentette a debreceni rendőrség bűnügyi osztályánál Kovács József ev. ref. egyházi ügyész, hogy az elmúlt éj folyamán betörők jártak az egyház épületében levő egyházi pénztárban. A pénztár helyiségébe alkulesok segítségével hatoltak be, de a Wertheim-szekrényekkel nem boldogultak s így csupán értéktelen apróságokat, egyik hivatalnok dolgozó kabátját stb. vittek el.

A betörést csak reggel vette észre a hivataloszolga, de ekkor már megkerültek a betörők is Király Ferenc és Vágó István személyében. Mindkettő suhanc ifju, akiket a Széchényi-utca végén kóborlásban talált a rendőrség s mikor e miatt letartóztatta őket, megtalálta az egyházi pénztárból ellopott tárgyakat is náluk.

A két siheder bevallotta, hogy ők követtek el a Debrecenben az utóbbi időben történt betöréseket.

A vizsgálatot Végh Gyula főkapitányhelyettes vezeti, a ki nyomában van már a banda többi tagjainak is.

*

Tegnap egész este folytatták a vizsgálatot és pedig a legszebb eredménnyel, a menyinyiben megkerült a közkereseti társaság többi tagja Ungvári István és Király Károlyné is.

Király Károlyné Alsó-Józsán lakik s ő volt az orgazda, aki a lopott tárgya-

kat raktáron tartotta s apránként, alkalomadtán értékesítette.

Király Ferenc lakatos inas volt s még ebből a korból 200 darab álkulcsot szerzett, a melyet a banda tagjainál meg is találtak. De megtalálták a lopott holmi legnagyobb részét is, a Komlóssy nyárilakból, egyik nagyerdei nyárilakból a Csokonai nyomdából és Sesztina Lajos vaskereskedőtől ellopott tárgyakat is, melyeket tegnap szállítottak be szekéren Király Károlynéval és Ungvári Istvánnal együtt a rendőrségre.

Mind a négyen beismerésben vannak sőt egy évvel ezelőtt elkövetett lopás elkövetését is magokra vallották.

A rendőrség Végh Gyula h. rendőr főkapitány vezetésével folytatja a vizsgálatot, miután valószínű, hogy még több cinkostása is van a bandának.

* Szabadelvűpárt vacsora. A szabadelvűpárt második kerületének választmányára tegnap este a Bika fogadóban pártvacsorát rendezett, melyen igen nagy számmal jelentek meg a szabadelvűpárt előkelő tagjai, akik lelkes pohárköszöntők és beszélgetések során közérdekű kérdéseket vitattak meg s fölülte kellemesen töltötték együtt az estet.

* Dr. Silberstein Adolf emlékezete. Dr. Silberstein Ötvös Adolf a kiváló műbíráló emlékét ünnepelték tegnap Budapesten, a mikor felavatták az elhunyt sirja fölé emelt sírkövet, melyet Palágyi Lajos néhány verssora ékesít. A sirnál dr. Weisburg Jakab rabbi, dr. Rothauser Miksa, Vészi József és Szabolcsi Miksa tartottak szép beszédet.

* Felebbezés a 10. kerület beosztása ellen. A város legutóbbi közgyűlésén elfogadták Vecsey Imre előterjesztése alapján a városnak 10 közigazgatási kerületbe való beosztását. A beosztás sok tekintetben méltánytalan és igazságtalan. Ezért Szilágyi Imre és dr. Lőfkovics Márton a közgyűlés e határozatát megfelebbezték és felfolyamodásukban a belügyminisztertől a sérelmes beosztás megsemmítését kérik. A belügyminiszter minden valószínűség szerint meg fogja a közgyűlési határozatot semmisíteni. — Megjegyezzük egyébaránt, hogy a városi törvényhatóság bizottsági tagjainak választása decemberben még a régi 6 kerületbe beosztás alapján fog történni.

* Főuri eljegyzés. Revisnyei Reviczky József nagybirtokos és felesége sz. gróf Pongrácz Irma bájos leányát, Melaniet, eljegyezte altenstadti báró Swaben-Durneiss Gyula fehérmegyei nagybirtokos.

* Elhunyt albiró. A debreceni kir. járásbírósi fiatal, tehetséges albirója, Lengyel Kálmán albiró hosszas betegeskedés után 33 éves korában elhunyt. — Temetése ma délután 3 órakor lesz a Bethlen-utca 59 sz. háztól, melyen az egész birói és tisztviselői kar meg fog jelenni.

* A megtérők. Az enyhet, vigasztalást nyújtó vallás bele van oltva mindnyájunk lelkébe. Más és más módon dicserjük az Urat, de mindnyájan fohászunk hozzá. Hit, vallás nélkül lehet tengődni, de élni alig.

Balmaz-Ujvárosban eselőtt pár évvel valami egyházi viszálykodásból kifolyólag mintegy 40—45 család kiszakította magát a református egyház kebeléből. Azóta éltek mint felekezetenküliek.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Nov. 12. Szerda: *Zaza*, színmű.
 Nov. 13. Csütörtök: *A denevér*, daljáték.
 Nov. 14. Péntek: *Fromont és Risler*, színmű.
 Nov. 15. Szombat: *Csokon szerzett völegény* énekes bohózat.
 Nov. 16. Vasárnap d. u. *Flórika szerelme* népszínmű, este (először): *Több mint királynő* színmű.

— (Bánk-bán.) *Katona* József születése napján a színházi estét valóságos ünneppé avatta — a közönség. A színház zsufolásig megtelt. Forró, mondhatnám izzó volt a levegő. Nemesak a páholyok és a földszint ülőhelyei, de a karzati helyek is roskadásig megteltek, az ifjúság állóhelyén pedig életveszedelmes volt a szorongás. Ime a nemes debreceni közönség így tüntetett *Katona* születésnapján a régi hagyományok mellett. Döntő bizonyítéka ez az ünnepi zárandoklás annak, hogy a debreceni közönség minden mai divatu táncos léhaság izzató, fűszeres falatainál többre becsüli a tisztá, magasztos költészetet. Ez az áldott jó közönség eljár a színházba akkor is, midőn ott az izléstelen lábmutatványok az uralkodók, mert hiszen hová menjen máshová? de igazi bensőséges gyönyörűsége csak ilyenkor telik a színházban, midőn a nagy alkotások oltárán loboghat hódolata. Az előadás istennek hála nem rombolta le az ünnepi esthangulatát: sőt némely részében emelkedett, művészi értékű volt. Különösen dicséretre érdemes *Klenovics* nemes, szépen játszott *Bánkja*, de *Mensáros Margit*, *Jeszenszky*, *Sebestyén Géza* s a többiek is zavartalan élvezetet szereztek játékkukkal. Igazán kár, hogy még ez az ünnepi est se mulhatott el ünneprontó silányság nélkül. Hát csakugyan nem találkoznék a karszemélyzet közt jobb Petur?

— (Nagy tehetségek bőven vannak.) Általánosan elterjedt az a vélemény, hogy a vidéki szintársulatok működését nem szabad magasabb igényű művészi mérték szerint bírálgatni. És pedig száz és egy oka van annak, hogy miért nem. De a legfőbb ok az, hogy a vidéken nincsenek nagy tehetségek, meg kell tehát a körülményekhez képest elégedni a kevésbé értékes anyaggal. Ez így nagyon szépen és okosan hangzik. Amde felejtette különös, hogy némely fővárosi újságban az ember mégis napról-napra azt olvashatja, hogy Mikepéresen és Turkevén, nemkülönben Sajó-Mogyoróson csupa olyan elsőrendű művészek és művésznők játszanak, a kik valósággal remekelnek szerepeikben és hódító, világraszóló tehetséggel elbűvölik, lázba ejtik, megbabonázzák a közönséget. Tegnap is egyik budapesti napilap színházi rovata mintegy tíz vidéki szintársulatról van hivatással és jelentések szerint a legkisebb vándortársulat legutolsó körítája is óriási diadalokat arat és méltó lenne arra, hogy akár a párisi nagy operában is énekeljen. Nem akarom azt állítani, hogy az efféle szertelen magasztalások talán az érdekelt szintársulatok kebeléből kerülnek az újságba; el kell fogadnom valósággal azt, hogy mi boldog vidékeik egyszerűen térdig járhatunk, sőt akár bele is fullhatunk a rózsába, annyi a páratlan nagy tehetség színpadainkon. Hogy ebbe az édes képzelődésbe beleringassuk magunkat, nem kell hozzá egyéb, csak olvassuk a budapesti lapokat, melyekből megtudhatjuk, hogy a vidéken kivétel nélkül minden előadás remek, tökéletes és kivétel nélkül min-

Már az utóbbi időben mind többen és többen tértek vissza az ev. ref. egyházhoz. Tegnap is Kiss István és családja jelentkezett Balmaz-Ujváros református lelkészénél. Megbánták hirtelen haragból történt kilépésüket, mert hát: erős várunk nekünk az Isten.

* **Halálozások.** Tegnap napon a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Fuchs Imre Henrik ág. ev. 5 hónapos, Rác Lidia róm. kath. 8 éves, Székely János ev. ref. 3 éves, Vazsila Emma róm. kath. 6 hónapos, Kocsis József ev. ref. 4 hónapos, Nagy András ev. ref. 65 éves.

* **Az egyeki országos vásár.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az Egyek községben engedélyezendő országos vásár ügyében átirat az ipartestülethez, adjon véleményt arra nézve, hogy ezen vásár esetleges engedélyezésével nem szenvednek-e bármiféle sérelmet a debreceni iparosok érdekei. Az ipartestület tegnap válaszolt az átiratra olyan értelemben, hogy a vásár engedélyezését javasolja, mert tekintve a Debrecen és Egyek közt levő nagy távolságot, Egyek országos vásárjából a debreceni iparosokra hátrány nem háríthat.

* **Hoff Albert** arany és ezüst ékszerész, ez uton értesíti a n. é. közönséget, hogy a városház alatti ékszer raktárát és műhelyét Piac-utca 29. sz., a városházal szembe, debreceni sörcsarnok épületében hátul, az emeletre helyezte át, a hol is minden e szakba vágó arany és ezüst árukat a legjutányosabb árban beszerezhetők. valamint megrendelések, javítások, vésnéki munkák elfogadhatók. A nagy é. közönség jóindulatára és pártfogására ajánlva magát.

x **Cilinderkalap kora.** Elkövetkezett a cilinderkalapok korszaka, a mikor sorra kerülnek az újak mellett a régié is. **Békés Lajos** helybeli népszerű divatárú kereskedő erre tekintettel egy külön osztályt rendezett be, a hol nem csak kifogástalanul kivásaltatnak a használt cilinderkalapokat, hanem újak is készíttetnek, sőt divatját mult ócska cilinderek divatos formájává átalakíttatnak. Tekintettel, hogy ez a helyi ipar fejlődését is jelenti, ajánljuk **Békés Lajos** kalapos műhelyét a közönség figyelmébe.

x **A szerencse olyan mint a lidérc.** Az emberek gyarlósága abban tünik ki, hogy szerencséjüket egész életükön át ott keresik — a hol nem találják. A szerencse olyan, mint a lidérc, maga mutatja meg magát, csak észre kell venni. De aztán meg is kell fogni. A meddig a fény világít, addig kell kaparni utána.

A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyeremény, a 600,000 koronás jutalom, a Wolf Hugó bankháza által eladott 8/10 beosztású sorsjegyre eset és így ezen legszerencsésebb főúrsító egyszerre nyole szegény embert tehetett boldoggá. A hova szerencse egyszer betetette a lábát, ott jó ideig meg is szokott maradni. Kísérlelje meg tehát mindenki szerencséjét és rendeljen osztálysorsjegyeket Wolf Hugó bankházában, Budapest, Bálvány-utca 10. Az új terv szerinti, 5000 nyereménnyel szaporított XI. sorsjáték első osztályának húzása már 1902. évi november hó 20. és 21-én tartatik meg.

A sorsjegyek ára: egy egész 12 K., egy fél 6 K., egy negyed 3., egy nyolcad 1 K. 50 fillér.

den szereplő alkalmas arra, hogy az 6 kedvéért a budapesti színházaktól Jászait, Ujházit, Blaha Lujzát, Vasquez grófnét, Küry Klárát, sőt ha kell Faludi Antalt, az öreg Izsót, Kenedics Kálmánt és Ripacs Sárát is bármely pillanatban elcsaphassák.

— (Makó igazgató visszatért.) **Makó Lajos** igazgató bejárta az országot és visszatért Debrecenbe, a nélkül, hogy megfelelő énekes művésznőt találnia, szerződésnie sikerült volna. A színházi irodából vett hiradás szerint az igazgató a tél folyamán előkelő vendégszereplésekkel fogja pótolni a hiányokat. Ebbe a közönség is, a színházbizottság is bele nyngodhatik. Jobb holnap egy kitűnő vendég, mint ma a szerződés szerint körülírt szereplők betöltésére képtelen rossz tagok diszes serege.

— (A denevér.) A legszebb daljátékok egyike, Strauss Denevérje, melyben pompás zene, mulatságos szöveggel egyesül, hogy a közönségnek igazi gyönyörűséget szerezzen. — Holnap kerül színre nálunk a Denevér, melyet annyira értékes daljátéknak tartanak, hogy elsőrendű dalszínházakban is előszokták adni.

— (Színházi hírek.) A színház sajtóirodája a következő jelentést küldte hozzánk:

Műsor változás. Tekintettel a *Csokon szerzett völegény* című énekes bohózat vasárnap esti sikerére, az igazgatóság szombatra újra kitűzte előadásra a jó ízű bohózatot az előre hirdetett *Niniss* című énekes bohózat helyett.

Makó Lajos igazgató tegnap este érkezett meg a fővárosból, a hol több új darab előadási jogát megszerezte a debreceni színház számára. A színre kerülő darabok címei a következők: *Lizelot*, színmű, *Niobe*, a népszínházban nagy sikert aratott operette és *Halálos csönd*, a nemzeti színház legújabb szenzációs sikerű színműve.

A kóloratur primadonna hiányán úgy segít az igazgatóság, hogy *Csurgai Adél*, *Semsey Margit* és *Hegyi Aranka* urhölgyeket meghívta időközönkénti vendégszereplésre.

TAVIRATOK.

Döntés a Nessi-ügyben.

Budapest, nov. 11. (Saját tudósítónk távirata.) A mentelmi bizottság mai ülésén hét szavazattal öt szavazat ellen kimondotta, hogy **Nessi Pál** képviselő esetében a képviselői mentelmi jog megsértését nem látja.

Tartalékos tiszték tömeges lemondása.

Budapest, nov. 11. (Saját tudósítónk távirata.) A budapesti tartalékos tiszték körében mozgalom indult meg a Nessi-ügyvel kapcsolatban, hogy önként lemondanak tiszti rangjukról. Ivet bocsatottak ki s a lemondásra kötelező ivet eddig háromszázan írták alá.

Botrány a reichsráthban.

Bécs, nov. 11. (Saját tudósítónk távirata.) A reichsráth mai ülésén szóba

került a legutóbbi tartománygyűlési pót-választás. Eközben rendkívül viharos jeleneteket rögtönzött a féktelen pártoskodás.

Körber miniszterelnök az e tárgyban beadott interpellációra válaszul kijelentette, hogy a tartománygyűlési pót-választáskor a munkások botrányosan viselkedtek. E kijelentésre a szociálisták vadul ordítva kiáltották:

— Nem igaz! Hazugság!

Egyes szociálista képviselők felugorva helyükről, a miniszterek padja felé rohantak. Közben az antiszemitékkel szóváltásba keveredtek.

Óriási lárma keletkezett, minden rend felbomlott.

— Betörők! Gyilkosok! Zsebmetszők! Csalók! — kiáltották egymásnak, s majdnem tettelegességre vetemedtek.

Luébert, Gessmant ki akarták dobni.

Végre az antiszemiték kivonultak a teremből, mire nagynehezen folytatni lehetett a vitát.

A reichsráth elnapolása.

Bécs, nov. 11. (Saját tudósítónk távirata.) Most már kétségtelen, hogy a reichsráthot elnapolják. Az izgalom oly nagy, hogy a tanácskozás lehetetlen.

A király elkeseredése.

Budapest, november 11. (Saját tudósítónktól.) Bécsi távirat szerint mikor a király ma délután a reichsráth mai ülésén történekről értesült, keserű panaszra fakadt.

A Gotterhalte ellen.

Budapest, november 11. (Saját tudósítónktól.) A fővárosban nagy mozgalom indult meg, melynek az a célja, hogy a Gotterhalte ellen óriási tüntetést rendezzenek.

Gabonatözsde.

Budapest, november 11. (Saját tudósítónk távirata.) (Déli zárlat.) Buzakinálát mérsekelt, vételkedv korlátolt. Lanyha irányzat mellett 11,000 méter mázsa került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek bágyadtak. Rozs 5 fillérrel olcsóbb. Idő: borus.

Buza októberre	0.00—00.
„ áprilisra	7.40—41.
Gabona áprilisra	0.00—00.
„ októberre	6.47—48.
Zab	6.28—29.
Tengeri májusra	5.71—72.
Repece	11.75—85.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A leszakított kar. Hadházy Lajos hadházi gézmalmában voltak alkalmazva Szauer Dániel és Demjén Mihály molarlegények. Egy napon a géphajtó szijaknak kerekre rakásával foglalkoztak, Szauer az egyik keréknél fogta a nehéz gépsziját, Demjén a másiknál, Hadházy pedig, ki maga gépész, a gép indításával volt elfoglalva. Szauernek sikerült a sziját ráhelyezni a gyorsan forgó kerékre, Demjén azonban ferdén tette rá, s mikor odanyult, hogy rendbehozza, a gépszij elkapta és Demjént borzasztó erővel földhöz sújtva balkarját leszaki-

totta. Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés büntette miatt állottak ma a bírák előtt Szauer Dániel, mert nem segített Demjénnek és nem lazította meg a maga oldalán a gépsziját, és Hadházy Lajos, mert nem állította meg a gépet.

A bíróság Szauer Dánielt vétkesnek mondotta ki, s 14 napi fogházra 700 korona kártérítésre és a büntügyi költségek megfizetésére ítélte, Hadházy Lajost, azonban felmentette. Megindító volt a nyomorék Demjén Mihály előadása, — kártérítést kért, mert hát ő, szegény, nyomorék, nem kereshet semmiféle munkát, hanem verkit akar venni, hogy így mentse meg magát az éhenhalástól.

Szauer Dániel megfellebbezte az ítéletet, Hadházy Lajos felmentése ellen pedig a kir. ügyész jelentett be fellebbezést.

Regénycsarnok.

A PÁNDY-KISASSZONYOK.

— Regény. —

Írta: Rudnyánszky Gyula.

Folytatás

11.

III.

A székvárosban zibongott a közméremény.

Nagy dolog volt az, a mi történt.

A megye egyik legbefolyásosabb, kiterjedt rokonságu családjának, a bodoki Ivánkaiaknak szemefényét, Ivánkai Bélát megbuktatta egy idegen. A korteskedés nagy tüzzel folyt. Az Ivánkai-párt mindent elkövetett, hogy az ellenjelöltet esúfá tegye. Dalt is énekeltek róla:

Hallod pajtás, Ivánkai Béla,
Emeld föl a fejed, ne légy méla;
Nem rád szégyen, rájuk szégyen az a hecc,

Ha megbuktat Ivánkait Jalovecz,
Az a hecc —
Jalovecz!

Ivánkai Béla ellenjelöltjét ugyanis Jalovecz Zoltánnak hívták, de a választás előtt megmagyarosította nevét Szalacsira.

Erről is esufolódott a nóta:

Egykoronás Szalacsi!
Hát te is vagy valaki?
Száz koronát letehetsz,
Neved azért Jalovecz!

A választás az egész megyét érdekelte. A karzatok megteltek szép asszonyokkal és bájos leányokkal. Mert hát nagy dolog forgott szóban. Ivánkai Béla elverte mindenét: már most csak ugyveheti feleségül az alispán unokahugát, a csodaszép Szendrei Violát, ha megválasztják megyei aljegyzőnek. Violának van ugyan birtoka, a jövedelméből bőven megélhetne egy boldog szerelmes pár; de Viola büszke leány es kimondta, hogy csak úgy megy feleségül Bélához, ha valami állást szerez. Ivánkai Bélának tehát valóságos létkérdése volt az a rongyos aljegyzőség, mert ezer holdas birtok urává tehetné a hitelezőktől zaklatott gavallért.

Az alispán és az Ivánkai-család nem is kételkedett Béla győzelmében, habár Pándy Adorján is minden követ megmozdított az ő jelöltje érdekében. A főispán szintén Pándy pártján volt s egyáltalán a megye nagy birtokosai, ezeknek gazdatisztjei, továbbá a papok és a zsidó virilisták mind a Pándy Adorján hívei voltak. De azért Ivánkaiék mégis rendület-

letlenül biztak, habár egyre mérgesebben kiabáltak:

(Folyt. köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Ma szerdán november 12-én

ZAZA.

Színmű. 5 felvonásban

S z e m é l y e k:

Zaza — — — — — Hahnel Aranka
Anais — — — — — Havasi Szidi
Dufresne Bernardné — — — Menszáros Margit
Dufresne Bernard — — — Klenovics György
Courtois — — — — — Pápay Lajos

Holnap esütörtökön, november 13-án

A b ő r e g é r .

Daljáték. 4 felvonásban.

Kis nemzeti zászló jelzi!

A színházzal szemben, 19. szám alatt látható reggel 8 órától egész este 10 óráig.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a világ és a XX. század legmeglepőbb találmányával megérkeztem!

Az egész világ bámulattal fogja a remek alkotást megtekinteni s minden művelt állam polgára kalapot fog emelni a magyar technika e nagy vívmánya előtt.

Rólunk, magyarokról mindenki azt állítja, hogy semmi fontosabb találmányt sem tudunk felmutatni. Ezen állítástalaposan megezőfolja ezen csodatalálmány, mely nem más, mint egy Magyar- és Németországban szabadalmazott és Európa több államában és Amerikában szabadalomra bejelentett

csoda-íróasztal

mely azért oly csodálatos, mert mind a mellett, hogy egy rendes íróasztalnál nem nagyobb t. i. 148 cm. hosszú, 80 cm. magas, 88 cm. széles, mégis **egész lakásberendezést tartalmaz** és pedig: egy teljesen felszerelt ágy, egy teljesen felszerelt mosdószekrény zuhanynyal, egy teljesen felszerelt éjjeli szekrény, egy éléskamara, egy teljesen felszerelt tábori konyha 12 személy részére, egy étkezőasztal 7 személy részére, egy kis asztal 3 gyermek részére, egy másoló-prés, egy betörés ellen biztosított pénzszekrény villanycsengővel, bárhova alkalmazható, egy kis íróasztal, mely tetszés szerint állítható, rajzolóknak, festőknek igen alkalmas, egy szekrény két fiókkal okmányoknak, azonkívül egy cipő-felhúzó és lehúzó.

Megemlítendő, hogy ezen tárgyak **egy kulccsal egyszerre bezárhatók.**

Ne mulassza el senki ezen ritka alkalmat, mely nem mindig kínálkozik s tekintse meg mindenki e világra szóló csodatalálmányt, melyet feltalálója magyar fából, magyar kézzel, magyar földön magyar stílusban készített.

A belépti díj: 20 fillér. Katonák és 10 éven aluli gyermekeknek 10 fillér. A ki e csekély belépti díjat egy ritka látványosság megtekintéséért nem sajnálja, az nemcsak magának szerez ez által élvezetet, hanem néhány fillérével egy lépéssel előre segíti vinni a magyar tudomány fejlődését. Melyik magyar ember ne tenné meg, mikor csak néhány fillérről van szó? — A n. é. közönség becses pártfogását kéri

a feltaláló.

Kert berendezések, tervekészítés saját bokraimmal.

Alkalmi vétel!

Van szerencsém a virágkedvelő közönség szives tudomására hozni, hogy az őszi idény bekövetkeztével szobai berendezésre szolgáló

élő disz-növényeimet

tulhalmazott raktárom miatt a legolcsóbb árban bocsátom áruba, mely alkalom megragadását melegen ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe. Megjegyzem, hogy növényeim debreczeni vízzel vannak nevelve s így tartóság tekintetében minden máshonnan hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növényeimet a városház előtti téren fogom árultatni.

Kifogástalan minőségű

jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését kérem!

Kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedő.

Mennyasszonyi és nyoszolói események a legolcsóbb ártól felfelé.

Tömlesztési díszítések és koszorúk



Egy hentes üzlethez való berendezés, minden órán eladó. Értekezés Rákóczi-utca 53. szám.



Hirdetmény.

Értesítenek a felszámolás alatt álló debreceni fa-áruraktár szövetkezet részjegy tulajdonosai, hogy

folyó október hó 20-tól kezdve

minden részjegy után, melyet a szövetkezet irodájában, Kossuth-utca 11. szám Zádor-ház bemutatnak darabonként újabb 15 koronát fizetünk vissza.

Debrecen 1902. okt. 18.

A debreceni fa-áruraktár szöv.

felszámoló bizottsága.

10639
1902. tkv.

Póthirdetmény.

A debreceni kir. tszk. mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a debreceni első takarékpénztár végrehajthatónak Kiss József és neje müller Jozefa végrehajtást szenvedők elleni 600 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében 10376 1902 sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a debreceni 2711 sz. tjkbe. A + 2892 hrsza. felvett ingatlant 3320 korona kikiáltási árban tkvi. hatóság árverési termében 1902 évi november hó 28-ik napjának délután 3 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 167 § a alapján a kir. kincstár végrehajtható érdekében 117 kor 91 fill. tőke követelése s járuléka kielégítése véget megtartatni fog.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

Debrecen 1902 szeptember 1-én.

Kelemen.

kir. tiszti bíró

Finom izlés! — Pontos kiszolgálás!

10636 tkv.
1902.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. tszék mint tkvihatóság részéről közhírré tétetik, hogy A kincstár végrehajthatónak özv. ellészános Mészáros Károlyné elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. tszék a debreczeni kir. jábiróság területén levő a debreczeni 517 sztjvkvben A+529 hrsz. a. felvett 2897 b régi sorszámu házastellekre 974 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1902. évi december hó 2-ik napjának d. u. 3 óraja e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatni. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek át adni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék mint tkvi hatóságnál Debreczen szab. kir. város rendőrségénél tekinthetők meg.

Kelt a debreceni, kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1902. szeptember hó 1-ső napján.

Hege dűs.

kir. tvszki bíró.

**A legjobb arc-
szépitőszert a SERAIL-ARCZENŐCS,**

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

- Serail-szappan. } Kifűző toillet szappanok a
- Epe-szappan. } o kenőcs használatához o
- Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arcpor háromszinben, fehér, rózsás és crème 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: **Dr. Rothschnak V. Emil, Mihalevits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Baláss Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak droguerijában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerertárában, Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerertárban.

ELSŐ KÉZBŐL LEJÓBBAN VÁSÁROL.

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fuvó- és vonós hangszerekben

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a. cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója.

Budapest, II. Lánchíd-u. 5. szám

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetek, trombiták, cimbálmok.

Általam konstruált TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb

Iskola és zongorakeret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb, elpusztíthatatlan hangokkal. Különlegesség: acélhanghangverseny-harmonikák. Saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK

== a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett. ==

KÉPES ARJEGYZEK

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról

INGYEN ÉS BÉRMENTVE.



Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.